

国际观察

挑战欧盟权威 波欧裂痕加深

自波兰宪法法院本月初做出波兰国内法律优先于欧盟法律的裁决后,波兰和欧盟的争端持续发酵。欧盟委员会主席冯德莱恩13日在欧委会会议上称这一裁决给欧盟造成严重问题,并威胁将对波兰采取行动。

分析人士指出,波兰和欧盟此次争端源于波兰国内司法改革,涉及价值观以及法律优先度等问题,欧盟未来可能以停止资金支持等手段对波兰施压。鉴于争端背后的深层次矛盾难以解决,双方之间的博弈还将继续。

左图:7月18日,波兰总理莫拉维茨基出席新闻发布会。

右图:7月27日,欧盟委员会主席冯德莱恩在布鲁塞尔发表视频声明。



波兰的“挑战”

波兰与欧盟此次争端的源头是波兰司法改革。波兰执政党法律与公正党2015年10月赢得议会选举后,便开始推行一系列司法改革。但欧盟对这些改革多有批评,指责其严重威胁欧盟的“法治”价值。

今年7月,欧洲法院以波兰司法改革违反“法治”原则为由,裁决要求波兰暂停去年设立的一个专门针对法官的纪律审查机构。波兰政府拒绝执行,并将这一问题诉诸本国宪法法院。

欧盟的反制

面对波兰的“挑战”,欧盟外交与安全政策高级代表博雷利12日表示,欧盟将“坚定回应”。冯德莱恩13日则称,如果欧盟担心的情况得到证实,将有多种选项加以应对。

波兰一直是欧盟资金的最大净流入国,该国近年来取得欧洲最快的发展很大程度上得益于欧盟支持。2020年7月,欧盟推出规模逾1.8万亿欧元的经济复苏计划,包括7500亿欧元恢复基金和1.074万亿欧元2021年至2027

纪律审查机构。波兰政府拒绝执行,并将这一问题诉诸本国宪法法院。本月7日,波兰宪法法院裁决,欧洲法院干涉波兰司法改革,违背波兰宪法,波兰国内法律相比于欧盟法律具有优先权。

与此前双方之间争端偏重价值观之争相比,本次争端的重点是法律优先权之争。欧盟法律相对于成员国法律的优先地位,是维持欧盟稳定的一个关键。正因如此,波兰的上述裁决在欧盟内部引发轩然大波,包括冯德莱恩和欧洲议会议长萨索利在内,欧盟以及德法等官员纷纷批评波兰宪法法院裁决,支持“欧盟法律的首要地位”,欧委会发言人还将波方此举称为对欧盟“史无前例的挑战”。

年长期预算。其中,波兰从恢复基金中可得到230亿欧元补贴和340亿欧元优惠贷款,从长期预算中可得到超过1600亿欧元的各种补贴和贷款。

包括波兰在内的25个欧盟国家已向欧盟递交申请,希望获得恢复基金的资金。欧委会已批准了大部分国家的申请,但波兰并不在其中。波兰宪法法院7日做出上述裁决后,一些欧洲议会议员纷纷要求欧盟停止对波兰的资助,声称只有遵守欧洲的价值和法治才能拨款。

据欧洲新闻网网站11日报道,欧洲法院已开始了旨在使欧盟有权暂停向成员国发放资金的“法治机制”听证,并已动用快速程序,一旦该机制获得通过,将很可能用于暂停对波兰等国的拨款。

博弈将继续

随着波兰与欧盟矛盾升级,舆论越来越担心波兰可能成为又一个“脱欧”国。10日,包括首都华沙在内,波兰全国上百个城市村镇举行了反“脱欧”示威活动。波兰总理莫拉维茨基当天解释称,波兰政府并不希望“脱欧”,欧盟法律规定的波兰各项义务“仍然有效”。

分析人士认为,波兰政府事实上深知欧盟资金支持和成员国身份对波兰的重要性。欧盟威胁停止对波兰拨款,或许迫使波兰不得不考虑做出某种程度妥协。不过,在欧盟内部,波兰也有支持者。此前欧委会建议对波兰启动《里斯本条约》第七条时,匈牙利明确将行使否决权。此次,匈牙利总理欧尔班发表声明,指责欧盟偷窃波兰权利,剥夺了本该属于成员国的权利。

莫拉维茨基下周将出席欧洲议会会议。他将在有关波兰宪法法院裁决的辩论中阐述波方立场。而在下周的欧盟峰会上,这一问题也将成为一个焦点,能否达成解决方案值得关注。分析人士指出,欧盟与波兰的此次争端反映了欧盟内部长期存在的“新老欧洲”之间的矛盾,以及欧盟与成员国之间有关主权利让渡界限的矛盾。双方即使能够化解此次争端,在这些矛盾上的博弈仍将继续,而且这种博弈也将不止出现在波兰一个国家。

(新华社华沙10月13日电)

德国组阁本周迎关键点

默克尔拒绝置评组阁事宜

德国社会民主党(社民党)、绿党和自由民主党(自民党)13日继续就联合组阁举行“试探性”谈判,预计本周可能取得突破性进展。

“红绿灯”组合呼之欲出

现任总理安格拉·默克尔所属的联盟党(由基民盟和基社盟组成)在组阁大战中处于不利地位,她12日拒绝就组阁事宜发表评论。

在上月底举行的德国联邦议院选举中,社民党获得25.7%的选票,排名第一;联盟党得票率为24.1%,排名第二;绿党和自民党得票率分别为

14.8%和11.5%,排名第三和第四。

社民党和联盟党都希望与绿党和自民党结成联盟,从而在联邦议院占据过半数席位,获得组阁主导权。本月早些时候,社民党与绿党和自民党就联合组阁启动三方“试探性”谈判。由于社民党、绿党和自民党代表色分别为红色、绿色和黄色,它们被称为“红绿灯”组合。

各方将作出“艰难决定”

这次谈判各方均未对外公布谈判内容,称需要私下就分歧达成一致。社民党秘书长克林拜尔12日对组阁谈判表示乐观,他说:“经过数日谈判,我确信,我们如果共同努力,可以达成协议。各方已同意讨论分歧最大的领域,没必要讲客套话。”

按绿党资深议员米夏埃尔·克尔纳的说法,各方本周将作出“许多艰难决定”。

社民党、绿党和自民党组阁谈判加速,意味着默克尔所属的联盟党在组阁大战中处于劣势。新内阁产生后,她将卸任总理。

默克尔12日出席二十国集团阿富汗问题领导人特别峰会后,记者问她是否认为德国能在圣诞节前完成组阁。默克尔回答,她将留意谈判各方表态,但“我不能说什么,组阁事宜掌握在谈判者手中”。

(新华社北京10月14日电)

环球快讯

欧盟委员会制定“工具箱”应对能源价格攀升

新华社布鲁塞尔10月13日电 欧盟委员会13日制定“工具箱”,旨在帮助欧洲企业和民众应对当前能源价格不断攀升。

这一“工具箱”包括一系列中短期措施。其中,短期措施包括向消费者和家庭提供收入补贴或减税,向企业或行业提供援助等,中期措施包括加大对可再生能源投资,拓展能源储备能力等。欧盟及其成员国可利用该“工具箱”应对当前能源价格上涨的直接冲击,并增强抵御未来冲击的韧性。欧盟委员会预计能源价格明年春季将有所好转,届时可对相关政策进行调整,但表示在清洁能源方面的长期转型和投资政策不会改变。

近期,欧洲能源价格不断攀升引发广泛关注。欧盟统计局日前公布的数据显示,9月欧元区通胀率达3.4%,高于市场预期,并创下13年新高。其中,能源价格是推升通胀的主因。

美国蓝色起源公司完成第二次载人太空飞行



发射前,将进入太空的四人在塔架前合影。新华社发

新华社纽约10月13日电 美国蓝色起源公司的“新谢泼德”飞行器13日完成第二次载人太空飞行。

美国中部时间13日9时49分(北京时间22时49分),“新谢泼德”飞行器从美国得克萨斯州西部一处发射场升空,由运载火箭送至距地面约100千米处的地球轨道。飞行器随后与火箭分离,并自主飞行数分钟,其太空舱进入失重状态。在到达距地面约107千米的最髙点后,飞行器开始降落,在降落伞缓冲下顺利返回地面。整个飞行过程持续10分17秒。

据蓝色起源公司网站介绍,这是“新谢泼德”飞行器第18次太空试飞。该飞行器此次共运载4人,包括美国科幻电影系列《星际迷航》中柯克船长的扮演者、现年90岁的威廉·沙特纳,蓝色起源公司负责太空发射任务与飞行运营的副总裁奥德雷·鲍尔斯,美国国家航空航天局前工程师克里斯·博斯特赫伊曾和企业家格伦·德弗里斯。今年7月20日,“新谢泼德”飞行器完成首次载人太空试飞,蓝色起源公司创始人、亚马逊公司前首席执行官杰夫·贝索斯等4人参与首次试飞。

除蓝色起源公司外,美国太空探索技术公司和英国维珍银河公司等多家企业也在积极开发太空飞行器,力争抢占商业太空旅游先机。今年9月18日,美国太空探索技术公司的“全平民”太空“旅行团”在环绕地球飞行约3天后成功返回地球。

日本去年中小学生自杀人数创新高

据新华社北京10月14日电 日本文部科学省13日发布的数据显示,日本去年有415名中小学生在自杀,人数创1974年开始相关统计以来最高纪录。

日本《朝日新闻》援引这份报告报道,中小学生在去年自杀人数比前一年增加98人。其中,小学生有7人,比前一年增加3人;初中生103人,比前一年增加12人;高中生305人,比前一年增加83人。值得注意的是,女高中生达131人,是上一年的将近两倍。



9月26日,在德国波茨坦,德国社会民主党总理候选人朔尔茨抵达投票站。新华社发



9月27日,德国绿党主席、总理候选人贝尔伯克(左)与同行的绿党联席主席哈贝克(右)。新华社发

Large advertisement for Golden Sore Throat Lozenges (嗓子不舒服 来颗金嗓子) and real estate listings (房产整体招租, 房屋征收公告). The ad includes contact information for Golden Sore Throat Lozenges and various real estate services.